

## G【敢当头条】

# 严防坑老“捅娄子”，守好老人“钱袋子”

全国老龄办、公安部、民政部、中国银保监会17日联合发布关于养老领域非法集资的风险提示称，近期，一些机构和企业打着“养老服务”“健康养老”等名义，以“高利息、高回报”为诱饵实施非法集资活动吸收老年人资金，给老年人造成严重财产损失和精神伤害，存在重大风险隐患。

老年人越来越多——据第七次全国人口普查数据，截至2020年年底，我国60岁及以上老年人口达到1.85亿，占总人口的比重达13.7%。老年人对养老服务的需求日益迫切，加上老年人金融知识不足、防范意识薄弱。于是，一些无良机构和黑心企业盯上了这块“肥肉”，为老年人“量身定做”了许多声称可以“躺赚”的集资项目，一步一步诱骗老年人上当。

万变不离其宗，不管包装多么精致、伪装多么巧妙，养老领域的非法集

资不外乎有四类：提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“老年产品”、宣称“以房养老”。以投资“养老项目”为例，一些机构或企业给老年人画一个香喷喷的“大饼”，以销售虚拟的养老公寓或者以长期出租养老床位、销售养老公寓使用权等名义，通过返本销售、售后返租、约定回购、承诺高额利息等形式非法集资。“剧本”很简单，“剧情”很生动，“剧终”很残酷——等待那些老年人的，基本上只有一个结局：大出血甚至血本无归。

如果说，面向老年人销售“老年产品”，骗的只是老年人的零用钱或者部分存款，还不至于倾家荡产，那么，“以房养老”骗局则是吃甘蔗不吐渣，受骗者最后连房子都得改姓易主，老年人彻底沦为无家可归者。2018年，有一家公司被爆涉嫌“以房养老”诈骗，被骗房屋达800套，涉案金额达20亿

元！有老人因此气倒，可见，这种骗局杀伤力极大，危害性不容小觑。

防骗，自己永远是第一责任人，老年人也不例外。老年人见多识广，人情练达，一定知道贪小便宜吃大亏这个道理，因为天上不会掉馅饼，而且还刚好砸中你。很多时候，你看中人家的高利息，人家觊觎你的本金。当拆东墙也补不了西墙，庞氏骗局玩不下去了，机构或企业就卷款潜逃，溜之大吉，不但高利息如镜花水月，你的本金也成了别人的囊中物。防止掉进养老骗局，老年人一定要提高警惕，理性选择投资渠道，不要剑走偏锋，更不要相信富贵险中求，玩险招老人怎么玩得过那些“骗子”极高的大骗子呢？

鉴于老年群体的特殊性，以及养老领域非法集资的危害性，相关部门不但要“说”——发出风险提示，更要“动”——打击非法集资，筑牢防范非

法集资的大堤。事前，相关职能部门要守土有责、守土尽责，做好养老领域非法集资情况的日常排查。民政部门、老龄办要发挥优势，及时掌握涉嫌养老领域非法集资的蛛丝马迹；银行要研判相关企业的动态，发挥金融机构的监测防控作用；公安机关要善于顺藤摸瓜，及时准确发现违法犯罪信息。与此同时，相关信息要实现汇总、互通、共享，提高应用效率。事后，司法部门要完善“涉老”欺诈优先立案、审理、执行机制，依法从重从快从严打击骗老、坑老行为，进一步挤压“涉老”违法犯罪空间。

老吾老以及人之老。敬老、养老是中华民族的传统美德，骗老、坑老行为与此背道而驰，不但缺德而且违法，必须以零容忍态度重拳出击、铁腕整治，还老年人一个安全、幸福的社会环境。

(据新华网)

## J【金玉良言】

# 从“瞒豹”到盗墓，典守者不得辞其过

“虎兕出于柙，龟玉毁于椟中，是谁之过与？”“典守者不得辞其过。”近期，杭州就出了两档子这样的事：一件是和虎同属猫科的豹子，从杭州野生动物世界里跑了；另一件是官宣浙江唯一完好的帝王陵墓、吴越国开国君主钱镠墓被盗，盗走的包括金玉腰带、秘色瓷等珍贵文物。

现在，豹子仍杳无音讯，暂且先按下不表。盗墓案的嫌犯悉数落网，被盗文物全部追回。钱镠墓所在的杭州市临安区正在对陵园安保整体提升，并加强全区的文保力量配备。简而言之，就是要补短板。

补短板，先得知道短板在哪儿，短多少，因此，就不能护短。盗墓案中，盗墓贼对地处闹市、邻近政府、专人看守的王

陵从容下手，将近一年后才案发，可见安保形如虚设。如果公安部门不及时收网，被盗文物可能已经流失海外或被“洗白”。此案到官方正式发布，又过了一年时间。案件侦破需要保密，但这两年间是否存在迟报瞒报，也值得深究。

此外，公众对被盗案还有多方面质疑，例如，墓中棺椁是否被严重扰动，外界空气进入墓室后，是否加速了有机质随葬品的氧化，被盗文物是否受损有无开始修复，盗墓案暴露出哪些安保缺席问题。这些都需要文物保护的主体责任者进一步回应。

补短板，还要动真格，因此，就更不能护短。回到“瞒豹”案，瞒了20天，还不知要花几个20天才能把豹子找到。园方出于一己私利，隐瞒不报，

给社会造成巨大风险，增加政府管理成本。目前，杭州野生动物世界相关人员被立案调查，相关当事人已被采取刑事强制措施。

钱镠墓被盗一案当地政府表示，已对负有监管责任和直接责任人员进行追责，国家工作人员如有涉嫌犯罪还将受到法律严肃处理。板子是要打的，但是不能光打在直接责任人身上，还要打到遇事先想着护短、捂盖子的歪风上。工作中不怕出问题、有纰漏，怕的是遇到问题先隐瞒不报，按兵不动，再行缓兵之计。实事求是地面对问题，认认真真地补齐短板是改进工作、落实责任的第一步。着眼于地方政风建设，这一步比抓到豹子逮到盗贼还重要。

(据新华社)

## H【画里话外】

# 酒桌文化不能“没文化”

这两天，有两则新闻很热，一是“河南一男子四十小时内喝四场酒身亡”，二是“上海一男子花一万请客反悔遭朋友举报酒驾”。这使得变了味的“酒桌文化”这一话题持续引发热议，也再次提醒我们：饮酒要多些文明味儿，少些野蛮劲儿。

喝酒本是为了乐呵，活跃气氛、拉近距离，至于喝多少，怎么喝，都是自己量力而行。但现实的酒席上，有人狂饮无度，拼酒、酗酒，非要人仰马翻才觉得尽兴；有人死缠烂打，逼酒、灌酒，强人所难；有人开黄腔、秀低俗，借酒撒泼耍横、寻衅滋事；还有的以酒论觉悟、论亲疏，将权力和地位不平等裹挟其中……这些大煞风景的“酒桌陋习”，不仅显得个人没素质、“没文化”，更成为一种浪费陋习和社交负担，还是趁早弃了好。

感情深不必非要一口闷。喝酒贪杯伤身又误事，如若因烂醉、酒驾等触犯法律甚至赔上性命，更是得不偿失，悔之晚矣。放眼古代，行酒令、猜枚射覆、吟诗作对等文明酒俗颇有些“曲水



流畅”的高雅之味，品出的才是真正的酒文化和人间真味。

喝酒，节制才显文明，适度方有雅趣。个人不妨按照自己的酒量，以尽

兴、适量、不失态为原则饮酒，摒弃逼人喝酒的傲慢态度和不醉不归的陈腐观念，让酒风更加自然文明和谐，别让变了味的酒桌文化掌控了你。(据新华网)

## Y【有此一说】

# 应对极端天气 有备才能无患

近期，龙卷风、雷暴、冰雹等强对流天气多发，致江苏、湖北等地人员伤亡和财产损失，贵州、湖南、安徽、浙江、上海等多地严阵以待。猝不及防的极端天气，警示我们必须时刻绷紧应急弦、安全弦，及时行动，全力防灾减灾。

天灾无法避免，但防灾救灾必须常备不懈、应时而动，要减少损失就得提高应急响应速度。

极端天气下，保障人民群众生命财产安全就是要与时间赛跑。多地在极端天气灾害中争分夺秒提前预警、转移居民、及时救灾、恢复设施，都是在重要关头防灾减灾的关键之举。

当前，南方部分地区已经进入汛期。气象专家指出，今年汛期我国气候状况总体为“一般到偏差”。以江淮地区为例，近期降水多于往年，且十分集中。

从近期灾害引发的伤亡事件来看，各方防灾减灾的意识和能力仍需进一步增强。各方亟须总结经验教训举一反三。政府部门应针对今年的特殊气候条件，及时完善应急预案、发布预警信息、排除险除，调配人力物力财力为防灾减灾做好准备。

防灾减灾是一场团体赛、接力赛，没有最后一棒，每一个参与者都至关重要，要在行动上形成合力。个体的自救能力是基础，全社会统筹协调防灾减灾的能力，才是防范系统风险的关键。只有建立一整套防灾减灾的有效机制，才能最大限度捍卫每一个人的安全。

每一次天灾留下的不应只是教训，每一次灾后的反思不能只停留在发现问题。想想逝去的生命，看看受灾的群众，应对极端天气，我们除了深刻反思，更要着眼于长效机制。综合治理，防治结合，坚持人民至上的基本理念，才能在极端天气下把灾害损失降到最低。

(据新华网)